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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Стрімка капіталізація 

сільськогосподарського виробництва, його концентрація та корпоратизація 

повинні супроводжуватися раціональним використанням наявних ресурсів, 

особливо земельних. Адже саме земельні ресурси, унікальні українські 

чорноземи та природна родючість ґрунтів формують основні конкурентні 

переваги вітчизняних сільськогосподарських підприємств на європейському 

та світовому аграрних ринках. Проте переважання маркетингових підходів в 

управлінні розвитком сільськогосподарських підприємств, кон’юнктурних 

чинників без урахування вимог екологічної безпеки призвели до суттєвого 

зростання частки високорентабельних, але надзвичайно енерго- та 

ресурсоємних технічних культур і зменшення площ під культурами кормової 

групи, зокрема, багаторічними травами, які є основою ґрунтозахисних 

сівозмін.  

Дослідженню теорії, методології та розробці заходів щодо 

забезпечення вирішення проблеми вибору форм та розмірів ефективного 

землекористування, визначення екологічних засад ведення сільського 

господарства, інтенсифікації використання земельних ресурсів присвячено 

значний загал наукових праць. Теоретичні й практичні аспекти розвитку 

землекористування досліджені у роботах вітчизняних та зарубіжних вчених-

економістів: В.Я. Амбросова, А.Є. Данкевича, Т.Г. Маренича, В.Я. Месель-

Веселяка, О.М. Онищенка, П.Т. Саблука, М.М. Федорова, Ф. Харісона,  

У. Петті, А. Сміта, П.Ф. Ноана та ін. Підходи до вирішення проблеми вибору 

форм та розмірів ефективного землекористування, визначення екологічних 

засад ведення сільського господарства висвітлені в наукових працях  

М.В. Зубця, Л.В. Бойка,  І.І. Лукінова, І. В. Кошкалди, Л.Ю.Мельника та 

багатьох інших вчених. Питання інтенсифікації використання земельних 

ресурсів вивчалися у працях таких вчених, як О.В. Олійник, В.І. Перебийніс, 

Г.М. Підлісецький, А.Я. Радченко, І.Н. Романенко, О.О. Сторожук,  

В.Й. Шиян , В.С. Шебанін , І.І. Червен, С.Ю. Хамініч та ін. 
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Проте, недостатньо дослідженими залишаються питання системного 

підходу до розуміння інтенсифікації використання земельних угідь як 

комплексної економічної категорії, взаємозв’язку інтенсифікації з 

категоріями сталого землекористування, економічної ефективності 

використання землі, обґрунтування напрямів підвищення економічної 

ефективності використання земельних угідь, організаційно-економічних 

заходів та практичних засад підвищення ефективності  інтенсифікації 

використання земельних угідь в сільськогосподарських підприємствах у 

сучасних умовах господарювання. Це зумовило необхідність проведення 

окремого наукового дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота відображає результати наукових досліджень, 

проведених автором відповідно до плану науково-дослідних робіт 

Дніпропетровського державного аграрно-економічного університету за 

темою: «Стратегічний розвиток підприємництва в аграрній сфері економіки» 

(№ 0111U009859), в межах якої автором досліджено теоретико-методичні 

засади та розроблені практичні рекомендації щодо інтенсифікації 

використання земельних угідь сільськогосподарських підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування 

теоретико-методичних засад та розробка рекомендацій щодо інтенсифікації 

використання земельних угідь сільськогосподарських підприємств. 

Поставлена мета зумовила необхідність розв’язання таких завдань: 

− уточнити понятійний апарат проблеми дослідження, зокрема 

трактування сутності інтенсифікації використання земельних угідь, її 

взаємозв’язок з категоріями сталого землекористування, економічної 

ефективності використання землі;  

− розробити класифікацію показників ефективності використання землі з 

урахуванням її використання як об'єкта господарювання й засобу 

виробництва; 



 5 

− оцінити стан землекористування в сільськогосподарських 

підприємствах з урахуванням їх розмірів та екологічної безпеки; 

− розробити методичний підхід до оцінки витратно-галузевого профілю 

землекористування сільськогосподарських підприємств та обґрунтувати 

заходи щодо його удосконалення;  

− обґрунтувати кластерну модель інтенсифікації використання земельних 

угідь сільськогосподарських підприємств Дніпропетровської області; 

− застосувати економіко-математичну модель землекористування 

сільськогосподарського підприємства з урахуванням агрономічних вимог до 

структури посівів та раціонів годівлі тварин;  

− розробити методику оцінки ефективності землекористування і 

визначення  параметрів беззбиткового виробництва та розширеного 

відтворення за різних умов і показників економічної ефективності 

виробництва овоче-баштанних культур; 

− розробити концептуальну  модель стійкого землекористування 

сільськогосподарських підприємств на засадах системного підходу. 

Об’єктом дослідження є процес інтенсифікації використання 

земельних угідь в сільськогосподарських підприємствах. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і 

практичних аспектів інтенсифікації використання земельних угідь в 

сільськогосподарських підприємствах. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження 

є системний підхід та діалектичний метод пізнання, які застосовувалися для 

вивчення фундаментальних положень економічної науки стосовно 

особливостей процесу інтенсифікації, її факторів та підвищення рівня 

ефективності використання земельних угідь сільськогосподарськими 

підприємствами. З метою аналізу кількісних та якісних показників 

інтенсифікації земельних угідь використаний статистико-економічний 

метод, а саме його прийоми – групування (для визначення ефективності 

аграрного виробництва за формами землекористування), графічний (для 
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наочного відображення отриманих результатів), порівняння (для 

конкретизації та уточнення понятійного апарату дослідження). За допомогою 

монографічного методу ідентифіковані  особливості землі як виробничого 

ресурсу, форми землеволодіння та землекористування та їх вплив  на 

ефективне використання земельних ресурсів. За результатами використання 

абстрактно-логічного методу (прийомів індукції та дедукції, аналізу та 

синтезу,співставлення, програмування та прогнозування) розроблена 

концептуальна модель стійкого землекористування. При обґрунтуванні 

ефективного землекористування сільськогосподарського підприємства з 

урахуванням агрономічних вимог до структури посівів та зоотехнічних норм 

годівлі тварин та для визначення параметрів беззбиткового виробництва за 

різних умов і показників економічної ефективності сільськогосподарського 

підприємства використаний економіко-математичний метод (прийоми 

математичного програмування та сценарного підходу). Метод 

кластеризації (із застосуванням нейронних мереж) використаний для 

обґрунтування напрямів інтенсифікації землекористування. 

Інформаційну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти 

України, дані Державної служби статистики України, Міністерства  аграрної 

політики та продовольства України, Департаменту агропромислового 

комплексу, розвитку сільських територій та ринкового середовища 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації, Головного управління 

статистики в Дніпропетровській області, звіти й дані Головного управління 

держгеокадастру у Дніпропетровській області, Дніпропетровського центру 

«Облдержродючість», дані науково-дослідних установ, річна звітність 

сільськогосподарських підприємств, а також ресурси інформаційної мережі 

Internet, результати власних досліджень.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні 

теоретичних, методичних та практичних засад підвищення ефективності  

інтенсифікації використання земельних угідь в сільськогосподарських 

підприємствах у сучасних умовах господарювання, зокрема: 
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вперше: 

−  розроблено концептуальну модель стійкого землекористування на 

основі системного підходу до запровадження правових, еколого-

економічних, соціальних норм, імплементації стратегій і програм 

забезпечення стійкого землекористування сільськогосподарських 

підприємств, удосконалення інститутів землеволодіння і землекористування, 

формування інструментів стимулювання і заходів відповідальності за стан 

продуктивності сільськогосподарських земель; 

удосконалено: 

−  трактування поняття  «інтенсифікації використання земельних угідь», 

під яким, на відміну від поширених, запропоновано розглядати систему 

заходів залучення інноваційних засобів праці, технологій, форм організації 

праці й управління, що спрямовані на зростання продуктивності земельних 

угідь за умов екологічно безпечного землекористування і поліпшення 

родючості ґрунту; 

−  методичний підхід до оцінки ефективності землекористування, який 

дозволяє визначити параметри беззбиткового виробництва та розширеного 

відтворення за оптимістичним і песимістичним сценарієм з урахуванням 

різних умов і показників економічної ефективності виробництва овоче-

баштанних культур; 

−  класифікацію показників ефективності використання землі, яка, на 

відміну від існуючих, базується на факторних і результативних ознаках і 

враховує показники ефективності використання землі як об'єкта 

господарювання та засобу виробництва; 

−  методичний підхід до оцінки стану землекористування,  який, на 

відміну від існуючих, базується на формуванні витратного профілю 

сільськогосподарського підприємства, що дозволяє визначити напрями 

оптимізації витрат на виробництво продукції рослинництва для підвищення 

рівня інтенсифікації використання земель; 

дістали  подальшого розвитку: 
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− пропозиції щодо підвищення економічної ефективності використання 

земельних угідь на основі оцінки раціональності сівозмін і показників обсягів 

виробництва та формування галузевого профілю сільськогосподарського 

підприємства; 

−  кластерні моделі землекористування сільськогосподарських 

підприємств, які враховують показники ефективності сільськогосподарського 

виробництва та екологічності землекористування й спрямовані на визначення 

й обґрунтування практичних рекомендацій з інтенсифікації використання 

земельних угідь регіону; 

−  модель ефективного землекористування сільськогосподарського 

підприємства та механізм її практичного застосування з урахуванням 

агрономічних вимог до оптимальної структури посівів кормових культур та 

зоотехнічних норм годівлі тварин з використанням методів економіко-

математичного моделювання. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розвитку 

науково-практичних засад і концептуальних підходів до розв’язання 

проблем, пов’язаних із раціональним використанням земельних ресурсів та 

поліпшенням їх якісних властивостей суб’єктами аграрного господарювання. 

Одержані результати оцінки ефективності землекористування для 

беззбиткового виробництва овоче-баштанних культур прийняті до 

впровадження Державним підприємством «Дослідне господарство 

Дніпропетровської дослідної станції  Інституту овочівництва і баштанництва 

НААН України» (довідка № 9 від 15.01.2016 р.). Рекомендації стосовно 

розробленого витратно-галузевого профілю вдосконалення 

землекористування сільськогосподарських виробників використані у 

діяльності Дослідного господарства «Поливанівка» (довідка № 15 від 

22.02.2016 р.). Результати моделювання ефективного землекористування під 

посівами кормових культур прийняті до впровадження у ТОВ «ПГП 

«Агробізнес» (довідка № 2 від 03.03.2016 р.). Запропонована економіко-

математична модель побудови регіональних кластерів сільськогосподарських 
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підприємств рекомендована до використання у сільськогосподарських 

підприємствах області Управлінням агропромислового розвитку 

Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 24/1/84-15 

від 28.04.2016р.). Окремі положення дисертації використовуються у 

навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрно-економічного 

університету при викладанні дисциплін «Підприємництво в аграрних 

формуваннях», «Організація виробництва», «Організація аграрного бізнесу» 

(довідка № 44-11-646 від 23.05.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною 

науковою роботою, в якій обґрунтовано напрями інтенсифікації 

землекористування і  збереження родючості ґрунтів в сільськогосподарських 

підприємствах. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації 

використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистого 

дослідження автора. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати 

дисертації доповідались на таких науково-практичних конференціях:  

- міжнародних: «Трансформаційні процеси в економіці держави та 

регіонів» (м. Запоріжжя, 2012 р.); «Забезпечення сталого розвитку аграрного 

сектору економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (м. 

Дніпропетровськ, 2013 р.); «Розвиток форм та методів сучасного 

менеджменту в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2014 р.); 

«Структурні трансформації національних економік в глобальному вимірі» (м. 

Миколаїв, 2015 р.); «Сучасна трансформація економіки та менеджменту в 

епоху глобалізації» (Литва, м. Клайпеда, 2016 р.); «Інноваційний потенціал 

соціально-економічних систем: виклики глобального світу» (Португалія, м. 

Лісабон, 2016 р.): 

- всеукраїнських: «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» 

(м. Дніпропетровськ, 2013-2015 рр.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 наукових 

праць загальним обсягом 8,15 друк. арк., із них 9 статей – у фахових 
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виданнях України, 1 стаття в зарубіжному журналі, та 7 робіт у матеріалах і 

збірниках тез конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел (185 найменувань), 

додатків. Основний зміст дисертації викладено на 173 сторінках 

комп’ютерного тексту. Робота містить 19 таблиць, 51 рисунок, 10 додатків. 
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